



美丽山乡入画来

——商城县冯店乡美丽乡村建设纪实



夏新宏

巍巍青山起伏跌宕,绵绵绿水潺潺不息,宽敞整洁的马路蜿蜒前行,错落有致的村庄散布于山水之间……俨然一幅风光旖旎的山水画卷!这就是如今商城县冯店乡的真实写照。

近年来,冯店乡扎实开展农村环境整治,全面推进美丽乡村、文明城镇建设,努力打造美丽山乡、清新冯店,先后成功创建省级“卫生乡镇”、省级“科普示范乡镇”、省级“国土绿化模范乡镇”、信阳市“园林乡镇”、信阳市“文明村镇”。

强化组织领导,明确工作任务。该乡成立了以乡党委书记为组长的领导小组,组建了美丽乡村建设办公室,先后研究制定了《冯店乡整治农村环境建设美丽乡村实施方案》和《冯店乡美丽乡村、文明村镇建设工作意见》,确定工作目标和任务,明确各村、各单位的工作职责。将全乡16个村分为两类:一类是美丽乡村示范村,重点把基础条件较好的石关口、通城店等5个村打造成环境优美、宜人宜居、亮点突出的美丽乡村典范;第二类是美丽乡村非示范村,重点对11个非示范村在提升生态环境品质,健全保洁机制,改善人居环境上下功夫。

加大投入力度,完善基础设施。该乡本着“长远规划、分步建设”的思路,加快推进全乡道路、供电、供水、通信等基础设施建设。公路建设成绩显著,完成道路硬化83.2公里,道路硬化率达到70%,部分村道路硬化率达到90%以上。教育教学环境不断改善,完成了冯店一中教学楼、冯店二中和中心小学教师住宅楼及王湾、通城店完全小学建设,建成了冯店乡中心幼儿园。实施安全饮水工程,2014-2015年度完成了全乡16个行政村的人畜饮水工程,近2万人吃上了安全饮用水。

突出建设重点,打造示范亮点。该乡集中人力、物力、财力,以整治环境脏乱差现象,落实环境卫生保洁措施为重点,自2013年以来,投入150余万元先后打造袁湾、付湾、花墙湾、文苑社区、丁湾、夏湾、东湾、赵湾、黄湾等美丽乡村示范点9个。通过示范点的打造,着力培养群众参与美丽乡村、文明城镇建设的自觉性、主动性和积极性。通过整治,保护了生态,净化了环境,教育、引导了群众。

规范集镇建设,提升文明水平。该乡扎实开展文明集镇创建,完成了《冯店乡集镇总体规划》的编制和报批工作。先后建成了冯店、金塘湾、枕河人家等社区,集镇规模进一步拉大,集镇功能进一步完善。加大了集镇的建设和管理力度,完成了集镇主街区高低压电力线路改造和道路拓宽、绿化带改造,落实门前卫生“五包”责任制,结合县级文明单位创建和市级文明村镇续创,加大对社会主义核心价值观的宣传力度,适时组织乡、村干部和党员、村民组长参加义务扫除、义务植树等活动,用实际行动影响群众自觉参与环境整治的观念。持续深入开展“争创文明家庭,争当文明公民”活动,增强参评群众的荣誉感,努力营造积极向上的文明发展大环境,全乡文明程度显著提升。



冯店乡刘畈村万亩油茶示范点

冯店乡美丽乡村建设示范村——石关口村板栗园组

自然风光——金蟾望月石

冯店:倾力打造“油茶之乡”



河南华宝茶油有限公司产品

洪克礼

商城县冯店乡历史就有种植油茶的传统。目前,全乡油茶面积6万亩,其中千亩以上油茶园7个,年产油茶籽14万吨。

随着油茶产业的不断发展壮大,1996年3月,商城县首个油茶生产企业——商城县华宝茶油有限责任公司在冯店乡成立。后来该公司通过体制改革,注册成立了集科工贸于一体的

大型油茶生产实体企业——河南华宝茶油有限公司。

2008年,河南华宝茶油有限公司组织成立了冯店乡首个种植专业合作社——商城县金土地油茶种植专业合作社。合作社现已发展茶农1240户,社员6312人。河南华宝茶油有限公司依托金土地油茶种植专业合作社,采取“公司+基地+社员农户”的经营模式,形成产供销一条龙的服务体系,年加工成品油3000吨,产值超亿元。

合作社致力开发野生山茶油,使山区的资源优势转化为经济优势,导入现代市场的全新理念,培育“山魂”品牌。所生产的“山魂”牌茶油已通过了QS全国产品生产质量认证和ISO9001国际质量管理体系认证,畅销全国大中小城市。

为进一步扩大油茶种植面积,改善油茶品质,2016年1月,河南华宝茶油有限公司聘请武汉现代都市农业规划设计院对河南华宝油茶项目进行规划设计,拟将油茶种植面积扩大到81118亩,在种植上形成规模化,在品种上形成优良化,在加工上形成系列化,持续把油茶产业做大做强,真正把冯店乡建成豫南“油茶之乡”。